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13.8.1. (i) 7cm(ii) 0.63mತಿರ್ಜಯ್ಗĺರುವ ಗೋಳದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಸಂ. r= 
ಗೋಳದ ಘನಫಲ=

3
4 π r3 

(i) 7 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *73=1437

3
1 m3 

(ii) 0.63 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(.63)3≈ 1.0478m3 

 
13.8.2. ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಘನಗೋಳಾಕಾರದ ಚೆಂಡು ಸಥ್ಳಾಂತರಿಸುವ ನೀರಿನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
(i) 28cm(ii) 0.21 m 
 

ಸಂ. d= r=
ಗೋಳದ ಘನಫಲ=

3
4 π r3 

(i) 28 14 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *143=11498

3
2 m3 

(ii) 0.21 0.105 
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(.105)3≈ 0.0049m3 

 
13.8.3. ಒಂದು ಲೋಹದ ಚೆಂಡಿನ ವಾಯ್ಸವು 4.2cmಇದೆ. ಲೋಹದ ಸಾಂದರ್ತೆಯು 8.9 g/cm3  ಆದರೆ ಚೆಂಡಿನ ದರ್ವಯ್ರಾļಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಚೆಂಡಿನ ತಿರ್ಜಯ್ r=2.1 ಚೆಂಡಿನ ಘನಫಲ=
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(2.1)3=38.808cm3 

ದರ್ವಯ್ರಾļ= ಘನಫಲ*ಸಾಂದರ್ತೆ=38.808*8.9≈ 345.39 
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13.8.4. ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸವು ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸದ ನಾಲಕ್ನೇ ಒಂದರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿದೆ. ಚಂದರ್ನ ಗಾತರ್ವು ಭೂಮಿಯ ಗಾತರ್ದ ಎಷಟ್ರ ಭಾಗಕೆಕ್ 

ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ? 
 

ಗೋಳದ ಘನಫಲ =
3
4 π r3=

3
4 π

3

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ d =

6
1 π d3;  ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸ 

4
x

 

ಭೂಮಿಯ ಘನಫಲ =
6
1 π d3 =

6
1 π x3;    ಚಂದರ್ನ ಘನಫಲ =

6
1 π d3=

6
1 π

3

4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ x =

384
1 π x3   

⇒ ಭೂಮಿಯ ಘನಫಲವು  ಚಂದರ್ನ ಘನಫಲಕಿಕ್ಂತ   64  ಪಟುಟ್ ಜಾľತ್ ಇದೆ. 

 
13.8.5. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ವಾಯ್ಸವು 10.5cmಆದರೆ ಅದು ಎಷುಟ್ Ĺೕಟರ್ ಹಾಲನುನ್ Ŀಡಿಯುತತ್ದೆ? 
 

ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ r=5.25 ಅಧರ್ಗೋಳದ ಘನಫಲ=
3
2 π r3=

3
2

7
22 *(5.25)3=303.1875cm3≈ 0.303 Ĺೕಟರ್ 

 
13.8.6. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 1cmದಪಪ್ ಇರುವ ಕಬಿಬ್ಣದ ಹಾಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದೆ. ಅದರ ಒಳತಿರ್ಜಯ್ವು 1mಆದರೆ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡಲು 

ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಬಿಬ್ಣದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ತೊಟಿಟ್ಯ  ಒಳ ತಿರ್ಜಯ್ r=1m; ತೊಟಿಟ್ಯ ಹೊರ ತಿರ್ಜಯ್ R= ತೊಟಿಟ್ಯ ಒಳ ತಿರ್ಜಯ್ +ಕಬಿಬ್ಣದ ಹಾಳೆಯ ದಪಪ್ =1m+1cm=1.01m 

ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡಲು ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಬಿಬ್ಣದ ಘನಫಲವು  ಮಧಯ್ದĹಲ್ರುವ ಕಬಿಬ್ಣದ ಹಾಳೆಯ ಘನಫಲವಾಗಿರುತತ್ದೆ  

 =
3
2 π (R3-r3)=

3
2

7
22 *{(1.01)3 -13)}=

 3
2

7
22 *(1.030301-1)≈ 0.0635m3  

 
13.8.7. ಒಂದು ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 154cm2ಆದರೆ ಅದರ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=154  ⇒154=4π r2=4*
7
22 *r2⇒  r2=

22*4
7*154 =

4
49

      
∴

 
r=3.5cm  

 ಗೋಳದ ಘನಫಲ=
3
4 π r3=

3
4

7
22 *(3.5)3=179

3
2 cm3 
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13.8.8. ಒಂದು ಕಟಟ್ಡದ ಗುಮಮ್ಟವು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಒಳಭಾಗಕೆಕ್ರೂ.498.96 ವೆಚಚ್ದĹಲ್ ಸುಣಣ್ ಬĺದಿದೆ. ಸುಣಣ್ ಬĺಯುವ ದರ ಪರ್ತಿ ಚದರ 

ಮೀಟರ್ ಗೆ ರೂ.2.00 ಆದರೆ,(i) ಗುಮಮ್ಟದ ಒಳಭಾಗದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್,(ii) ಗುಮಮ್ಟದ ಒಳಭಾಗದ ಗಾĺಯ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ 

ಸುಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗುĹದ ವೆಚಚ್ = ಗುಮಮ್ಟದ Ļľತ್ೕಣರ್*ಸುಣಣ್ಬĺಯುವ ದರ ⇒498.96= ಗುಮಮ್ಟದ Ļľತ್ೕಣರ್ *2 

∴  ಗುಮಮ್ಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=249.48  ⇒  249.48=2π r2=2
7
22 r2=2*

7
22 *r2⇒  r2=

22*2
7*48.249 =5.67*7=39.69

   
∴

 
r=6.3m 

ಗುಮಮ್ಟದ ಒಳಭಾಗದ ಗಾĺಯ ಘನಫಲ=
3
2 π r3=

3
2

7
22 *(6.3)3≈ 523.90m3 

 
13.8.9. ತಿರ್ಜಯ್ r ಮತುತ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ S ಇರುವ 27 ಕಬಿಬ್ಣದ ಗೋಳಗಳನುನ್ ಕರಗಿľ S1 ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ ಹೊಂದಿರುವ ಹೊಸ ಗೋಳವನುನ್ ತಯಾರಿľದೆ. 

(i) ಹೊಸ ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ (R) ನುನ್,(ii) S ಮತುತ್ S1 ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಚಿಕಕ್ ಗೋಳದ  ತಿರ್ಜಯ್  r ಆಗಿರĹ. ಒಂದು ಚಿಕಕ್ ಗೋಳದ ಘನಫಲ=
3
4 π r3      ∴    27 ಚಿಕಕ್ ಗೋಳಗಳ ಘನಫಲ=27*

3
4 π r3 -----(1) 

ಹೊಸ ಗೋಳದ  ತಿರ್ಜಯ್  R ಆಗಿರĹ. ಹೊಸ ಗೋಳದ  ಘನಫಲ=
3
4 π R3                  -----(2) 

(1)=(2) ⇒  27*
3
4 π r3=

3
4 π R3  ⇒  27r3= R3  ∴  R=3r 

ūದĹನ ಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ (S) : ಹೊಸಗೋಳದ Ļľತ್ೕಣರ್(S1) =4π r2:4π R2=4π (3r)2=4π *9r2=1:9 

 
10. ಔಷಧದ ಗುĺಗೆಯು ಗೋಳದ ಆಕಾರದĹಲ್ದುದ್ 3.5 mm ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಗುĺಗೆಯĹಲ್ ತುಂಬಬಹುದಾದ ಔಷಧದ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ mm3 ಗಳĹಲ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಗುĺಗೆಯ ತಿರ್ಜಯ್  r=1.75. ಗುĺಗೆಯ ಘನಫಲ=
3
4 π r3  =

3
4

7
22 (1.75)3 ≈ 22.458 mm3 

 




